



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pesetas  
 Fuera. . . { Trimestre. . . 6 »  
 . . . { Semestre. . . 12 »  
 EXTRANJERO, AÑO. . . 42 »  
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.899

HUESCA, Sábado, 17 de Febrero de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prel.

Teléfono número 75

Del momento presente

## Sobre Riegos del Alto Aragón

AL SERVICIO DE LA ZONA

El órgano del partido radical socialista de la provincia, realiza en estos días una maniobra con la que pretende distanciar de las aspiraciones de la Zona de Riegos del Alto Aragón, a los tres diputados a Cortes que con significación derechista representamos la circunscripción.

Todavía no nos ha imputado una hostilidad hacia el proyecto; pero supongo que todo se andará; ya que la ofensiva iniciada contra nosotros tiene un alcance político que afortunadamente no ha pasado desapercibido para la opinión.

Por lo que a mí respecta quiero anticiparme a vitar que el juicio de las gentes de buena fe pueda extraviarse sobre cuál es en el asunto mi actitud.

Esta no es, ni puede ser otra que la que manifesté en la Asamblea del pasado domingo: el ponerme a disposición de la Zona para servir sus aspiraciones; ya que como no he pensado en adjudicarme papel alguno de dirigente la misión que como diputado me incumbe es la de hacerme cargo de los deseos del país y coadyuvar dentro de mi esfera de acción a que se realicen cumplidamente.

Sépanlo, pues, los canalistas; y queda entendido que con esta palabra comprende a todos los futuros regantes y nada más que a ellos: mi voluntad y mi entusiasmo fervoroso, están a su servicio.

¿La Zona se pronuncia por un determinado proyecto de acueducto? Pues a gestionar que éste se construya tan rápidamente como sea posible y en condiciones que le hagan útil para todo lo que ha de ser su objeto ahora y en lo sucesivo.

Yo no sé, ni puedo saber cuál de los proyectos formulados es el mejor. Queden resueltas de una vez las dilaciones burocráticas y las pugnas de los técnicos.

Creo que a la Zona le interesan en el acueducto de Tardienta solamente tres cosas:

Primera. Que el acueducto sea capaz para conducir un caudal de setenta metros cúbicos por segundo, que son los previstos para toda la Zona de Monegros.

Segunda. Que ofrezca seguridad suficiente, a fin de alejar no solamente el peligro de que quedara inservible, sino la tragedia que para el pueblo de Tardienta pudiera representar una avería.

Tercera. Que la construcción sea inmediata.

Con estas tres condiciones hemos de hallarnos todos conformes respecto del acueducto y algún análogo habrá que exigir respecto de las obras del Canal de Monegros.

Yo no soy defensor del señor Peña ni del señor Armengol. Yo me limité a trasladar a la Zona los informes que se me dieron en los Centros oficiales a los que consulté: allá ellos con la veracidad de sus noticias. No quiero entablar una polémica que sostenida por profanos habría de resultar ridícula.

¿Se quiere desde ahora el Canal transversal? Pues a demostrar que esta obra es de urgente necesidad y que su ritmo debe ser el mismo de todo el magno conjunto de los Riegos. Lo digo y advierto lealmente, porque el Estado ha de exigirnos esa demostración y la Zona no debe descuidar el aportarla.

Se necesitan para todo ello consignaciones evidentemente superiores a las actuales; pero esto, aun dentro de las penurias de la Hacienda pública no será imposible si el país lo demanda en una acción conjunta, libre de prejuicios partidistas, que no deben existir en asuntos donde está en juego el porvenir económico de la provincia.

Las obras de Riegos del Alto Aragón figuran en el plan nacional de Obras Hidráulicas en turno preferente. Pero ya tuve ocasión de advertir a la Zona, en su Asamblea de la Plaza de Toros, que esto no puede satisfacerlos, porque en la misma categoría figuran otras que han de beneficiar comarcas ricas, mientras que las nuestras son esteparias y pobrísimas. Y la verdadera y única preferencia debe estar a favor de los Riegos del Alto Aragón que habrán de incrementar en cientos de miles de hectáreas la producción nacional.

Esto dije a los regantes en aquel acto para el que no fuimos invitados ninguno de los representantes en Zaragoza y Huesca interesados en el proyecto. No he de quejarme de esta falta de invitación; pero quiero destacar el hecho, dejando a todos en libertad para averiguar sus causas.

El plan Nacional de Obras Hidráulicas, tal como se formula o con las modificaciones que introduzca la discusión parlamentaria, deberá ser objeto de una Ley aprobada en Cortes; y por ello acudí a la Asamblea para documentarme sobre las aspiraciones de la Zona.

Se nos pide a los diputados de derecha por esta provincia la renuncia de nuestras actas. Esto, a los dos meses de función parlamentaria, como si en tan breve lapso de tiempo fuera lícito exigirnos la resolución de todos los problemas pendientes, alguno de los cuales lleva varios años de discusión en los que el partido radical socialista de la provincia tuvo directo representante.

Muy de prisa quiere ir ahora el órgano de aquel partido, descubriendo su maniobra. No anduvo tan diligente cuando el señor Albornoz, verdadero ministro de secano, pulverizó la Confederación del Ebro, suprimiendo la Sindicatura, que era la representación democrática de los regantes, para nombrar unas Comisiones gestoras y discernir a sus amigos y simpatizantes de su política cargos retribuidos.

Tampoco hizo sonar como ahora la caja de los truenos cuando Marcelino Domingo, ministro también radical socialista, decretaba importaciones de trigo en momentos en que los agricultores de España y entre ellos los de la provincia de Huesca no podían vender sus existencias depreciadas más y más con aquella medida.

Es ahora en que la provincia otorgó la mayoría de su representación en Cortes a las derechas cuando el órgano radical socialista exige que se actúe a su gusto.

Como yo no debo la investidura que ostento a ese periódico, que tanto y con tan malas artes combatió mi elección, sino a los treinta y tres mil electores que me otorgaron para ella sus votos, no tengo siquiera para qué contestar al requerimiento, cuya finalidad es bien clara.

En el asunto que en estos días constituye la máxima preocupación

## El Consejo de ministros de ayer se ocupó de cuestiones relacionadas con el orden público

### Entre los asuntos a tratar en el Consejo de hoy figuran las declaraciones del señor Alba

## EN BARCELONA CONTINUAN LOS ATENTADOS CONTRA LOS TRANVIAS

### Ayer mañana se reunió el Consejo de Ministros En los Consejos siempre se tratan cosas de interés, dijo al salir de la reunión el jefe del Gobierno

Madrid, 16 (11'30)

A las diez y media de esta mañana, los ministros se reunieron en la Presidencia para celebrar Consejo de carácter ordinario. Se prolongó la reunión hasta las dos menos cuarto de la tarde, hora en que abandonaron la Presidencia los ministros.

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux si se habían tratado cosas de importancia, y don Alejandro les contestó:

—En los Consejos siempre se tratan cosas de interés, señores. Mañana volveremos a reunirnos de nuevo para celebrar Consejo.

Prosiguió su conversación con los informadores, diciéndoles:

—Vimos cosas de presupuestos y otros asuntos de trámite. En cuanto al asunto de subida de precio de los periódicos es cosa esta que hemos de volver a tratar en otra reunión. También cambiamos impresiones sobre las cuestiones que afectan al orden público, pero para nada nos ocupamos de cuestiones que afectan al Parlamento, ya que antes de abrirse éste, nos hemos de reunir tres veces todavía.

En el Consejo que mañana vamos a celebrar nos ocuparemos de las recientes declaraciones hechas por el presidente de la Cámara, don Santiago Alba.

Dijo el ministro de Instrucción Pública que tenía deseo de modificar la Enseñanza, y que por ello, muy pronto llevaría el correspondiente decreto a las Cortes.

El de Trabajo manifestó que el conflicto del ramo de la construcción iba por muy buen camino y que muy pronto espera resolverlo favorablemente.

La referencia oficiosa

De lo tratado en el Consejo de ministros se ha facilitado la correspondiente referencia de carácter oficiosa. Dice así:

Justicia: Anunciando oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Fiscales.

Excitando al ministerio fiscal para que nombre un juez especial que entienda en el sumario

## LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

por el robo de la Cruz de Caravaca.

Gobernación: El ministro de este departamento dió cuenta a sus compañeros de Gabinete del estado del orden público, que es bueno, aun cuando el Gobierno está perfectamente preparado para reprimir cualquier movimiento que se produjera.

Propuesta de separación de dos alcaldes.

Instrucción Pública: Creando el Patronato de Escuelas de sordomudos, de mudos y ciegos.

Creando el Patronato de las Escuelas de Comercio de Madrid, Barcelona, Bilbao, Coruña, Valencia y Málaga.

Elevando en categoría a la Escuela de Comercio de Murcia.

Creando cuatro becas para estudio de árabe en la Universidad de Granada.

Obras Públicas: Reorganizan do la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Hacienda: Declarando a la Caja de Ahorros y al Instituto Nacional de Previsión Social exceptuados en los repartimientos sobre fondos públicos.

Trabajo: El ministro ha dado cuenta de la marcha de las negociaciones para la solución del conflicto del ramo de la construcción en Madrid.

Admitiendo la dimisión presentada por el director general de Sanidad y nombrando para ocupar tal vacante al señor Verde Montenegro.

### Para solucionar el conflicto del ramo de la construcción

En la reunión que con el ministro de Trabajo han celebrado las representaciones de obreros y patronos del gremio de la construcción, han dominado las corrientes de aproximación y cordialidad. Tal ha sido la manera de desarrollarse la entrevista, que es casi seguro que esta misma noche quede solucionado el conflicto.

Sobre el probable conflicto del gremio de la madera, no se ha tratado nada.

Algunos patronos están algo alarmados por la jornada de cuarenta y ocho horas. Han dicho que el Ayuntamiento es el que verdaderamente puede hacer por remediar el paro, pero que sin embargo no lo hace.

### Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica un Decreto del Ministerio de Justi-

ción de todos la política, venga de donde venga y llámese como se llame, sobra y perjudica.

El esfuerzo ha de ser común; para que las obras se realicen con rapidez y con técnica depurada; para que se dote de una vez a las obras de Riegos del Alto Aragón de un organismo, sea el que fuere, en el que la zona pueda hallarse presente, vigilando de cerca la construcción y su ritmo adecuado; para que cesen de una vez las trabas a que obliga la intervención de una burocracia lenta y absurda.

Esto es lo que interesa a la zona y por ello quiero dirigirme a todos sus sectores, lo mismo de derecha, que de izquierda, para decirles que los diputados a Cortes por la provincia y entre ellos yo, como el más insignificante de todos, defenderemos sus reivindicaciones con el pensamiento puesto en el bien general del país; y que por arduo que fuere el camino a recorrer y aunque suenen al recorrerlo gritos de destemplanza, será la voz del deber la que nos guíe con una lealtad y una pureza de intención de las que nadie tiene derecho a dudar.

LORENZO VIDAL TOLOSANA

cia nombrando para la Audiencia de Burgos al magistrado, que era de la de Huesca, don Félix Tejada, con el sueldo anual de 17.250 pesetas anuales.

### Manifestaciones del ministro de Trabajo

El señor Estadella, al recibir a los informadores, les dijo que en la reunión celebrada ayer para solucionar la huelga del ramo de construcción se había llegado a un acuerdo en el asunto de más importancia, que era el nombramiento de un Tribunal arbitral. Creo—dijo—que los patronos aceptarán la jornada propuesta por los obreros.

### El Comité de huelga visita al alcalde de Madrid

Hoy, los miembros que integran el Comité de huelga del ramo de la construcción han visitado al alcalde del Ayuntamiento de Madrid don Pedro Rico para que les notificara qué obras son las que va a emprender el Ayuntamiento para remediar el paro obrero.

El alcalde les dijo que se acometería con toda rapidez la construcción de un grupo de casas baratas.

### Procesamiento de los firmantes de un manifiesto

Han sido procesados todos los firmantes del manifiesto que recientemente lanzó a la publicidad el gremio de gas, agua y electricidad.

Los firmantes han quedado en libertad, mediante depósito de fianza.

### Opiniones a lo dicho por Alba

Diferentes políticos han emitido su opinión acerca de las manifestaciones hechas por el presidente de las Cortes señor Alba, en busca de una tregua en la pugna de los sectores políticos para la solución de unos asuntos que expuso a manera de programa.

Romanones, el viejo político, ha dicho que las manifestaciones del presidente de las Cortes se ajustan a las exigencias del momento político y social.

Largo Caballero se limitó a decir que esas manifestaciones son propias de un jefe de Gobierno, pero nada más.

El ministro de Industria las elogió grandemente.

Martínez de Velasco manifestó que la realización del programa expuesto por don Santiago Alba sería la solución de muchos asuntos que se encuentran detenidos en el Parlamento.

### Lerroux, habla con los periodistas

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que había recibido en su despacho de la Presidencia al Nuncio de su Santidad, Monseñor Tedeschini, y al embajador de Inglaterra.

Ahora —añadió— voy a ver al Presidente de la República para someter a su firma algunos Decretos que hemos aprobado en el Consejo de esta mañana.

Un periodista le preguntó: —¿Hay algo nuevo relacionado con el orden público? —No lo creo, porque nada me

ha dicho el ministro de la Gobernación.

Añadió que su no asistencia al banquete del señor La Cierva, es debido a encontrarse acatarrado.

### El ministro de Estado no consigue ver al señor Alba

El ministro de Estado estuvo en el Congreso hasta las seis y media esperando al presidente de las Cortes señor Alba. Como éste no llegó, el señor Pita Romero abandonó el Congreso.

### Ayer se reunió el Tribunal de Garantías

En la reunión celebrada ayer por el Tribunal de Garantías se continuó el examen del Reglamento interior. La semana próxima el Pleno examinará todos los recursos presentados sobre inconstitucionalidad.

### Ampliación al Consejo de ministros

Se aprecia la posible influencia de sucesos extranjeros sobre nuestros revolucionarios

Como ampliación a los asuntos tratados en el Consejo de ministros, los periodistas han sabido que se trataron cuestiones referentes al orden público en España en el momento actual.

Cambiaron impresiones los ministros sobre las amenazas revolucionarias y se apreció que acaso las medidas de precaución adoptadas por el Gobierno han cortado el intento y que el curso de los acontecimientos extranjeros hayan influido en el ánimo de los que quieren salirse de la legalidad.

El ministro de Instrucción Pública expuso sus proyectos de reorganizar la Universidad de modo tal que se ponga fin a los conflictos escolares que desde hace algún tiempo viene perturbando tan seriamente la vida universitaria.

Por el señor Lara se hicieron excitaciones a todos los demás ministros para que a la mayor urgencia posible le envíen los Presupuestos de sus respectivos departamentos para unificar las consignaciones y hacer posible el acoplamiento de cifras.

## Barcelona

### Han continuado los pistoleros deteniendo tranvías con ánimo de prenderles fuego

Hallazgo de bombas

En una finca enclavada en el término municipal de Reus, se han descubierto ciento treinta y ocho bombas que estaban ocultas en varias cestas de las utilizadas para ir a la compra.

Intentos de quema de tranvías

Esta mañana, al pasar un tranvía por la Riera de San Andrés, cuatro sujetos, armados de pistolas, obligaron a los viajeros a bajar del vehículo con ánimo de prenderle fuego.

Dos alumnos de la escuela de Policía, que iban en ese tranvía, hicieron frente a los pistoleros que arrojaron una botella de líquido inflamable contra el tranvía, que no llegó a hacer explosión. Los autores del hecho se dieron a la

ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

fuga perseguidos por los aspirantes a policía.

**Detención de dos incendiarios**

Otros dos pistoleros prendieron fuego a un remolque de tranvías. Alumnos de policía les persiguieron, siendo detenidos por los guardias de asalto. Los dos pistoleros incendiarios se llaman Berna y García.

**La decisión de un agente de policía**

En la calle de la Marina, cinco sujetos, pistola en mano, subieron a un tranvía para obligar a los viajeros a descender. Así lo hicieron, pero uno de ellos, sacó rápidamente una pistola haciendo siete disparos sobre los asaltantes, uno de los cuales cayó herido. Sus compañeros lo recogieron, metiéndolo en un taxi, en el que huyeron.

El viajero que había actuado resultó ser agente de vigilancia que fué herido en las intervenciones que tuvo con motivo de los sucesos revolucionarios de Diciembre último.

**Las cuentas del sastrero**

La policía busca a un individuo que, fingiéndose letrado, visita la clientela de un sastrero, pidiendo en nombre de éste cantidades a cuenta de facturas pendientes y amenazando con embargos y la intervención de los tribunales si no se les satisface.

**Acuerdo de huelga de los obreros de los Ferrocarriles Catalanes**

Ha sido comunicada a la Comisaría general, que en la reunión celebrada por el Comité de huelga del personal de los Ferrocarriles Catalanes se había acordado abandonar el trabajo al empezar el día 17 del mes actual, de acuerdo con el oficio de huelga presentado a la autoridad.

**Detención de un presunto atracador**

A raíz de la detención de Juan Antonio Solá, que en principio dijo llamarse Carrasco, se pudo averiguar que en el atraco a una farmacia de la Avenida de Gaudí, en cuyo hecho resultó herido de gravedad el dependiente de la farmacia, intervino el Solá a quien acompañaron otros tres, uno de ellos el Pallás, que resultó muerto en el atraco a la casa Pamies; el Molina y otro un individuo apodado «el Belmontillo».

La policía averiguó que el tal «Belmontillo» era un sujeto llamado Martín Alvarez Gállego, cuya cédula se encontró en poder del Pallás cuando cayó muerto al salir del atraco a la casa Pamies.

Personados los agentes de la brigada de Investigación Social, en el domicilio del Martín Alvarez, se procedió a su detención.

Conducido a la Comisaría de Orden Público, parece ser que en sus declaraciones ha tratado de negar que hubiese intervenido en ningún atraco, ni que se relacionara con atracadores.

**El atraco atraco de ayer**

Al recibir a los periodistas, el señor Selvas, dió cuenta del atraco que se había cometido por la mañana en la Salinera Catalana, S. A., de donde los atracadores se llevaron doscientas pesetas.

**Hace falta**

dependiente de barbería que sepa su obligación, para importante pueblo de la provincia. Informes: Barbería de Valentín Baleta, Co so Galán, número 42, Huesca.

**El tráfico de estupefacientes**

Los agentes encargados de la restricción del tráfico clandestino de estupefacientes, detuvieron a un sujeto de nacionalidad uruguaya, llamado Enrique Balaguer Gómez, que el pasado año fué expulsado de España por indeseable, y porque en un registro practicado en su domicilio se encontró dentro de una maleta un zapato de mujer, que en un doble fondo, guardaba un paquetito conteniendo 100 gramos de cocaína.

**Provincias**

**Dispara sobre otro hombre y creyendo que lo había matado, se arrojó al río, hiriéndose gravemente**

**La petición de unos campesinos**  
HUELVA.- Los campesinos del pueblo de Escacera, han presentado oficio de huelga como protesta a que no se forme turno de obreros para ir dando ocupación a los parados.

**Descarrilamiento sin consecuencias**  
LERIDA.- En Belpuig descarriló el tren correo de Balaguer a Mollerusa. No hubo que lamentar desgracias ni tuvo importancia el accidente.

**Un acto para el domingo**  
SALAMANCA.- La derecha autónoma ha organizado para el domingo un gran acto de propaganda en el que tomarán parte los diputados de la C. E. D. A. por esta provincia.

**Lo hiere y se arroja al río**  
MALAGA.- A consecuencia de una discusión muy violenta, Baldomero Cufia, hizo un disparo a Francisco Velasco, que cayó a tierra herido. El agresor, creyendo que lo había matado, se arrojó al río, resultando herido de importancia.

**Choque de trenes**  
TARRAGONA.- Cerca de esta estación, dos trenes de mercancías chocaron con alguna violencia, saliendo de la vía algunos vagones. No hubo que registrar consecuencias.

**Intento de agresión a un guardia**  
SANTANDER.- Esta madrugada, a las seis, el guardia municipal de servicio Esteban Lobón, llamó la atención en la Cuesta de Gipaja a varios alborotadores. Estos trataron de agredir al guar

**CABAÑAS produce leche sana y pura. Tome usted leche CABAÑAS**

día al ver que sacaba una pistola, disparándose ésta y matando a Vicente Rodríguez, de 27 años, que recibió un balazo en el corazón.

El juez, después de tomar declaración al guardia, dispuso su libertad.

**Incautación de una caja de pistolas**  
CIUDAD REAL.- La guardia civil se ha incautado de una caja que contenía treinta y ocho pistolas, consignadas a nombre del alcalde socialista de esta capital, José Maestro.

En el atestado correspondiente figura la declaración del alcalde diciendo que dichas armas estaban destinadas a la guardia municipal.

Hasta que se esclarezca el asunto, la guardia civil mantiene la incautación.

**CABAÑAS**

GRANJA AGRICOLA

**LECHE DE VACAS**

Producción garantizada en higiene y pureza.—Venta y distribución en Huesca a partir del día 1.º DE FEBRERO  
Despacho: Coso García Hernández, 33 (Antiguo de la Granja)  
TELEFONOS 240 R.—240 X  
Servicio a domicilio en botellas precintadas

**Reyerta entre gitanos**

SANTANDER.—Entre dos tribus de gitanos que estaban acampadas a la entrada del pueblo de Cortes, se entabló una verdadera batalla campal.

Resultó muerto Domingo Hernández. Con graves heridas Antonio Hernández y dos muchachos.

Los supuestos autores de la muerte de Domingo, Pascual Hernández y su hijo José, huyeron al monte.

**Extranjero**

**Las víctimas de los sucesos, pasan de 1.500**

VIENA.—El canciller ha facilitado este medio día la siguiente nota de la lista de víctimas registradas en Viena hasta la última noche: policía 20 muertos, helmswehren, 20 muertos; ejército, siete; voluntarios, seis; insurrectos encontrados en las calles de Viena y no identificados, 140.

Según comunican de Bruck, ha habido 16 muertos y 48 heridos muy graves.

Finalmente, según informaciones periodísticas, el número de muertos durante los sucesos en

las diferentes poblaciones austríacas pasa de 1.500.

**En la capital han sido detenidos más de diez mil socialistas**

PARIS.—Según despachos de Viena, las tropas federales han hecho prisioneros a más de diez mil socialistas en la capital.

**La rendición de los últimos reducidos revolucionarios**

VIENA.—Se anuncia que los elementos de la Schatzburd que se habían atrincherado al sur de esta capital, se han rendido, ocupando sus posiciones las fuerzas gubernamentales.

Estando para terminar el plazo fijado en el ultimátum del canciller Dollfuss, los insurgentes van retirándose en numerosos puntos o se constituyen prisioneros.

Las casas obreras de Kagran han sido ocupadas por las fuerzas del Gobierno, habiéndose encontrado en los sótanos cantidades considerables de armas y municiones.

El canciller ha manifestado que por lo que se refiere a Viena, capital, las tropas regulares han tenido cincuenta y tres muertos, habiendo sido llevados al Depósito de cadáveres los ciento cuarenta insurgentes.

**La situación en Viena**

**Han sido entregadas numerosas armas y municiones por los revolucionarios**

VIENA.—A consecuencia de la tregua concedida por Dollfuss se han entregado numerosas armas y municiones que los revolucionarios han utilizado en el movimiento dominado.

Fueron entregadas 73 ametralladoras, 3.276 pistolas, 3.716 revólvers y 204.000 cartuchos.

El Banco Obrero ha sido clausurado. Se ha procedido a realizar con toda detención registros por los canales subterráneos, pues se tiene el convencimiento que en ellos están ocultos elementos socialistas que han tomado parte en el movimiento revolucionario.

De Leing, llegan noticias en el sentido de que en la ciudad domina la tranquilidad, pero que en los barrios extremos todavía se mantienen tiroteos intrínsecos.

Algunas mujeres de socialistas que han muerto en los actos revolucionarios, han puesto fin a su vida.

**La sesión municipal de ayer**

Ayer tarde, a las seis, celebró sesión el Ayuntamiento. Agobios de original nos impiden publicar la reseña amplia de la misma, que aplazamos hasta mañana.

En dicha sesión se acordó que vayan el alcalde y el edil señor Delplán representando al Ayuntamiento en la Comisión pro Riegos del Alto Aragón que el lunes se traslada a Madrid para ser recibida por el ministro de Obras Públicas. Se acordó hacer gestiones para que comiencen dentro del más breve plazo las obras de pavimentación de los Cosos para conjurar el paro obrero.

El señor Soler indicó la necesidad de ir contra el matute en grande escala que se hace en Huesca y prometió hacer un estudio para la reforma de la Ordenanza en vigor para la exacción de este arbitrio.

Teléfono de "La Tierra", 75

**Quién duda que las camas**

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren en la CASA DE MUEBLES de ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

**ODEON**

Siempre los mejores programas.

El domingo: Greta Garbo, en el interesante film M. G. M., según la obra de Pirandello, COMO TU ME DESEAS.

**Venta**

de un automóvil «Renault», ocho caballos, cuatro cilindros, cuatro asientos, cerrado, cerrado, en perfecto uso, con cuatro cubiertas, totalmente nuevas y dos en uso. Darán razón en Garage Central o Pablo Iglesias, número 7, principal. Don José García Herrero.

**Persona**

de toda confianza y con las mejores referencias, se ofrece para cargo propio de administración de labranza o cosas análogas.

Informes en la Administración de este periódico.

**Del día**

**Siluetas de la calle**

Por el urbanismo

Es tema abundante este del urbanismo por ser tan variados los aspectos que ofrece el mismo.

Hemos visto con satisfacción que estos días se ha hecho una limpieza, que estaba haciendo mucha, muchísima falta, en algunas fachadas de los porches de Vega Armijo, que habrían sido invadidas por toda clase de cartelones anunciadores, mezclados de manera absurda. La intervención del hombre ha hecho caer aquellos papeles de colores que eran otros tantos «gritos» para despertar la atención del ciudadano que transita, obligándole a leer. Cayeron los carteles que tanto abundaron en la temporada de propaganda política; los afiches anunciadores de películas y otros espectáculos; las octavillas de convocatoria; el programa de la velada ya celebrada hace días. Todo ha ido a formar un montón que es el resultado de la lucha por el urbanismo.

Esas fachadas y las arcadas de los porches de Vega Armijo, han quedado ahora limpias. Es necesario cuidarlas y evitar que de nuevo se superpongan anuncios y más anuncios para llegar, otra vez a esa mezcolanza rara de carteles. Esto nos hace recordar la necesidad de colocar, convenientemente emplazadas, aquellas carteleras de que ya el Ayuntamiento habló y hasta acordó, hace mucho tiempo. Es la manera de terminar con el atentado al buen aspecto de las fachadas. Ahora se estampa en ellas el aviso de «se prohíbe fijar carteles», que no tiene fuerza alguna y que parece despertar aún más los deseos de quienes embandunan las fachadas para dejar sobre ellas el cartel estrepitoso de color. Colóquense esas carteleras y veamos el medio de acabar con los que invaden todo en su fiebre anunciadora.

DON IMPERTINENTE.

**En San Pedro**

El próximo lunes, día 19, darán principio Ejercicios Espirituales para señoras, dirigidos por el muy ilustre señor don Eugenio González, canónigo Magistral, en la forma siguiente: el lunes, a las diez y cuarto, misa y plática de entrada; por la tarde, a las cuatro y media, meditación, rosario, examen práctico.

Los demás días: a las diez y cuarto, misa, meditación, Adoración de las Llagas y plática. Por la tarde, a las cuatro y media, meditación, rosario y examen.

El día 25, domingo, a las ocho, Misa de Comunión y plática final.

**Casimiro Larrosa**

Corredor de toda clase de entierros  
Se encarga desde los más altos a los más bajos precios  
Zalmedina, 3 HUESCA  
(Junto al Bazar de Oriente)

**Contratistas de obras**

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletas. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuestas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una.—Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA Y MUEBLES  
Joaquín Lafarga HUESCA

**Olimpia**

Hoy, sábado Reprise de la fantástica Fox. El último barón sobre la tierra. Por Rosita Moreno

**Pro Riegos del Alto Aragón**

Los alcaldes de la zona, acompañados del gobernador civil y de los diputados a Cortes por la provincia, serán recibidos el lunes por el ministro de Obras Públicas

La Comisión organizadora de la Asamblea pro Riegos del Alto Aragón, ha obtenido audiencia del ministro de Obras Públicas para el próximo lunes, a las seis de la tarde.

Con este motivo, han sido citados por el alcalde de Huesca, todos los alcaldes de la zona para, en cumplimiento del acuerdo adoptado en la última Asamblea, acudir a Madrid con objeto de entregar las conclusiones de la misma a don Rafael Guerra del Río.

Acompañarán en su visita al ministro el gobernador civil y los diputados a Cortes por la provincia.

**Noticias y sucesos**

Comunican de Jaca que por imprudencia del pastor Pedro Fatás al hacerse la comida en el monte «Claraso», de aquel término municipal, se declaró un incendio quemándose quince mil pinos.

Las pérdidas se calculan en quince mil pesetas.

**El Rosario de la Aurora**

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose en unión de la santa misa en sufragio de don Manuel Labora Larraz (q. e. p. d.)

**La fiesta de esta tarde en el Teatro Principal**

Según nos participan los Dependientes de Comercio, para esta tarde ha sido organizada en el Teatro Principal una gran fiesta con notables alicientes: Esas dos orquestinas estupendas que han venido actuando en todas las fiestas de estos días, «Los Pirus-Band» y la «The Melody Jazz» actuarán hoy de nuevo, interpretando colecciones modernísimas de bailarines y algunos de ellos serán interpretados por los dos conjuntos musicales unidos.

Se nos dice, además, que se reservarán los palcos y plateas para los que han venido disfrutando durante el Carnaval y que el ambigü, tan bien atendido por Jacinto Casanova, funcionará con el mismo esmero que en días pasados.

Para mañana, domingo de Fiesta, se anuncian otras dos fiestas, de tarde y de noche. En ésta se celebrará el anunciado concurso de disfraces, adjudicándose premios valiosos.

Los Dependientes de Comercio tienen especial empeño en acabar bien la serie de fiestas organizadas.

Y proponiéndoselo, es indudable que habrán de conseguirlo.

**Teatro Odeón**

Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, sábado POPULAR

Estreno de la gran superproducción Ufilma interpretada por Grete Mosheim,

**MORAL Y AMOR**

Un argumento lleno de un dramatismo emocionante y extraordinario reflejo de la vida, sus tensiones crueles y sus conflictos

# Huesca y su provincia

## Azlor

**Las fiestas**  
Con una temperatura glacial y una animación extraordinaria se celebraron en este pueblo los días 3, 4, 5 y 6, las tradicionales fiestas.

Los actos religiosos, a cargo del virtuoso párroco don Manuel Lacorte, estuvieron muy concurridos. Ocupó la sagrada cátedra el Padre Honorato, de la residencia del Pueyo, cuyos sermones fueron sumamente elogiados.

También del pueblo admiramos, una vez más, la belleza de nuestras paisanas, las señoritas: María Jesús Vinales, Antonia Sira, Petra Monclús, Asunción Lizana, Pepita Rufas, Irene Subías, Victorina Ayerbe, Antonia Azlor, Angeles Sanz, Romana y Elena Casanovas, Teodora y Mariana Nasarre, Felisa Avilla, Antonia Atunial, Teresa Albajar, Concha Calvo, Antonina Mata, Cristina Cebollero, María Larroya, Josefa Cáncer, Manuela Rodrigo, Lucia Lacoma, Francisca Zamora y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

Como hemos dicho antes, ha habido gran concurrencia de fo-

rasteros, entre los que figuraban las bellísimas señoritas:

Dolores Galtindo, de Lascellas; Consuelo Aguilar, de Alberuela; Paquita Paúl, de Capdesaso; Justina Franco, de Castejón del Puente; María Laluzza, de Hospitales; Carmen Ayerbe, de Buesa; Josefa Riberola, de Peraltilla; Sofia Campodarve, de Azara; Mercedes y Carmen Soler, hijas del médico de Adahuesca, y Amalia Ramírez de Barbuñales.

También del pueblo admiramos, una vez más, la belleza de nuestras paisanas, las señoritas: María Jesús Vinales, Antonia Sira, Petra Monclús, Asunción Lizana, Pepita Rufas, Irene Subías, Victorina Ayerbe, Antonia Azlor, Angeles Sanz, Romana y Elena Casanovas, Teodora y Mariana Nasarre, Felisa Avilla, Antonia Atunial, Teresa Albajar, Concha Calvo, Antonina Mata, Cristina Cebollero, María Larroya, Josefa Cáncer, Manuela Rodrigo, Lucia Lacoma, Francisca Zamora y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

## “La mujer en su casa,”

Ya se publicó el figurín de Febrero de esta revista femenina.

Ocupa lugar preferente la sección de «Varias labores», con lindísimos modelos para bordar a mano y a máquina, de crochet y punto de media, y hoja anexa con el dibujo, a tamaño natural, de las principales; también muy interesante la de «Mantelerías y juegos de cama».

La moda femenina, con elegantes modelos, y las páginas de modas y ropa interior para niños, dignas de encomio. Completa la sección, la lección de corte de un traje, de falda, blusa y chaquetón de tres cuartos.

Cierran su interés los trabajos artísticos, decorado y arreglo de la casa, conocimientos útiles, etcétera, y la novela «Herederos burlados».

Pida hoy mismo LA MUJER EN SU CASA a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25, Madrid, remitiendo una peseta en sellos de correos, con indicación del periódico en que lea este aviso.

## Junta general en el Centro Católico

El domingo próximo, día 18, se celebrará Junta general ordinaria en el Centro Católico, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria. Si no hubiera número reglamentario de socios, se celebrará en segunda, a las cinco.—La directiva.

**Horno.** Se arrienda en un pueblo de la provincia; de pan-cocer, con amasadora eléctrica y todo dispuesto para su total funcionamiento. También se vendería ésta última. Razón en esta Administración.

## Hace falta

agente para importante entidad bancaria. Ganará buen sueldo y comisión. Urge representantes en todos los pueblos de la provincia. Escribir: Apartado 20, Huesca.

**Ama** Se ofrece para criar en su casa en Huesca. Razón en esta Administración.

## PARQUE DEL DEPORTE

Por el presente anuncio, se saca a concurso el servicio de ambigú del Parque del Deporte, por la temporada de 1934, pudiendo cuantos lo deseen presentar sus pliegos de condiciones hasta el 20 del corriente mes de Febrero, en Villa Isabel, 12, entresuelo, derecha, en donde facilitarán los datos que los señores interesados soliciten.

**Cerdos** Por cesar en el negocio, se liquidan diversos, cuatro verras, utensilios y olla eléctrica para cocina. José Planas (el Catalán), Peralta de Alcofea.

## Tribuna libre

# La solución

III Y ÚLTIMO

Conviene recordar ciertos hechos.

«35 000 hombres—decía a las Cortes Constituyentes el ministro socialista, señor De los Ríos—dependen del presupuesto de culto y clero.»

«¿Se puede, o mejor dicho, se debe suspender «ipso facto» el único medio de sustentación que tienen estos 35 000 hombres?»

«La Cámara lo decidirá en vista de la propia conducta observada por ella en situaciones análogas, por ejemplo en el momento de licenciar a 12 o 14.000 oficiales del Ejército.»

Hasta aquí don Fernando de los Ríos, en el «Diario de Sesiones» de las Constituyentes del día 8 de Octubre de 1931.

Y esa es la solución.

No la justa, porque a los militares no se le habían desamortizado los bienes como a la Iglesia; no la jurídica porque existiendo un Concordato, la modificación del «statuto quo» tendría que ser concertada con los jefes de esa Iglesia, aun humanamente considerada; pero sí la equitativa, mirando sólo a las personas de los sacerdotes que si no han de ser «españoles de segunda categoría» deben ser tratados como los militares, diplomáticos, magistrados, catedráticos, etcétera, a todos los cuales en compensación de haberles truncado su carrera impidiéndoles ascender más y haciendo por tanto valdíos sus estudios y esfuerzos, se les concedió una jubilación forzosa sí, pero a veces en condiciones favorables.

«¿Por qué se quiebra la línea al llegar al clero?—escribía a este propósito en el diario «Ahora» (24 Enero 1933), el señor Ossorio y Gallardo—¿son los sacerdotes más ricos, más poderosos, más enemigos de la República que todas esas otras personas cuyo derecho a la vida garantizan y cubren las propias instituciones republicanas?»

No será que argumento con Mella o Nocedal.

El «Proyecto de Ley» presentado por el Gobierno deja el problema en pie y casi intacto.

Si se quedan «desatendidos, excluidos, despojados» todos los sacerdotes del Clero catedral todos los de parroquias de poblaciones superiores a tres mil habitantes, todos los que no tenían

## Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	PESO	
	Kilos	Gramos
Borregos . . . . .		
Carneros . . . . .	21	349
Corderos . . . . .	9	60
Cerdos . . . . .	10	852
Ovejas . . . . .		
Ternascos . . . . .	77	463
Terneras . . . . .	2	253
Vacas . . . . .	2	331
Cerdillos de leche . . . . .		
Toros de lidia . . . . .		
TOTAL . . . . .	121	2.311

Huesca, 16 de Febrero de 1934.

## RELIGIOSAS

17 DE FEBRERO

### Santos de hoy

Santos Faustino, Donato y Julián.

### La Inmoralidad

El problema que plantea a la sociedad la inmoralidad reinante es de más transcendencia de lo que se cree. ¿Qué se puede esperar en lo espiritual y material de una generación dada al vicio y educada en el más refinado libertinaje? ¿Acometerá empresas gloriosas dignas de escribirse con piedra blanca en los anales de la historia? Los hechos cantan todo lo contrario.

Por algo los lespartanos legislaron tan severamente sobre el particular no permitiendo a su juventud nada de lo que podía menoscabar su vigor y su fuerza persuadidos de que la corrupción en las costumbres era el medio más eficaz para ser víctimas de los adversarios.

Si queremos que nuestra raza vuelva a ser la raza invencible que se coronó de gloria en miles de combates, haciéndose admirable al mundo, preciso es luchar denodadamente contra la inmoralidad predominante y alcance todas aquellas virtudes sin las cuales un pueblo nunca podrá ser grande.

### Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Arturo Susín.

Mañana, a las nueve y media, sermón en la Catedral por el reverendo Padre cuaresmero.

La Adoración Nocturna celebrará esta noche a las nueve y media, en San Pedro, la vigilia mensual, aplicándose con la santa misa, a las cuatro, por las obligaciones de la Sección.

### AUTOBUSES

## Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

## “La Tierra”

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

Tip. de LA TIERRA

su cargo en propiedad y todos los menores de 40 años en curatos que precisamente se llamaban «de entrada» prestará un diez por ciento de los sacerdotes de España? ¿Y los demás? En cada pueblo español quedará una o varias víctimas de esta crueldad, clamando con su paciencia, justicia al Cielo.

¡Señores diputados! ¿Es esto, ni siquiera político? Poneos en el caso de estos sacerdotes.

Pensad que, en la mejor hipótesis, obtenidos los dos tercios verían definitivamente reducida su dotación a un 66 por 100 de lo que antes apenas les bastaba para vivir estrechamente.

Poneos en su caso, señores diputados y antes de decir SI o NO acordados de la regla suprema:

«Al prójimo como a tí mismo».

IDEFONSO MONTERO  
Director de «Ora et Labora».

## Vegetarianos, Diabéticos

### Alimentos de régimen

## Pastelería SOLER

## Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

## Leandro Lorenz :-: Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 86

## ¡Señora...!

Quince días de verdadero derroche comercial en la casa

## Leopoldo Sánchez

No se enumeran precios

¡Asombrosa rebaja!

Coso Bajo, 63 HUESCA

## Señora viuda

desea huéspedes de toda confianza, habitaciones inmejorables con cuarto de baño.

Informes en esta Administración.

## Se ofrece

Dependiente de barbería bien puesto en su obligación, para dentro o fuera de la capital.

Para informes, en esta Administración.

## Restaurant

# Círculo Oscense

CUBIERTO, 4'50, incluido vino

ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES



## Una señal de alarma

es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas

Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**  
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Pídense en farmacias.

## ¡¡AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

**Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio**  
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

## ZAPATERIA

Los mejores calzados, más bonitos y más económicos  
COMPLETA VARIEDAD EN TODA CLASE DE CALZADOS  
Todo con arreglo a las últimas variaciones de la moda

## CASA FRANCO

San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

## Continúa la liquidación del Bazar Oriente

en el Coso Bajo, número 23 (Sucursal)

Ocasión única para comprar barato, herramienta y ferretería en general. Objetos de regalo. Lámparas y material eléctrico.

# No es un anuncio más...

es un caso excepcional el que le ofrecemos, como usted podrá comprobar por los siguientes precios:

Cristalería de cuatro docenas vasos forma copa cristal fino color, 13'95

12 vasos reforzados agua . . . . . 9'95  
12 " " vino . . . . .

12 vasos cristal color forma copa agua . . . . . 8'35  
12 " " " " " " vino . . . . .

12 vasos finos agua . . . . . 5'95  
12 " " " " " " vino . . . . .

Portátiles flexos niquelados a 9'95 ptas.  
Planchas eléctricas baratísimas.

12 vasos cristal reforzado especial para café, 4'95

Estufas eléctricas «Protos» rebajadas por fin de temporada.

En artículos de madera y loza lotes a precios verdaderamente asombrosos. Cocinas económicas a precios de fábrica. Inmenso surtido en objetos para regalo. Cristalerías y vajillas completas surtidísimas. Cubiertos y cuchillos de todas clases

## PRODUCTOS ECAS : Coso de García Hernández, 39 : Huesca

Próximamente gran liquidación de aparatos de luz de todos estilos.

Visítenos y ahorrará dinero

Carbón superior de Cok, a 7'25 pesetas quintal

## Pro Riegos del Alto Aragón

## Lo que yo hubiera dicho en la Asamblea

No pude, contra mi propósito, asistir a la Asamblea pro Riegos del Alto Aragón que se celebró el domingo en Huesca.

Si, conforme a mis fervientes deseos, hubiese asistido a ella y si, en tal caso, la presidencia me hubiera autorizado a usar de la palabra, he aquí lo que yo hubiera dicho:

Amigos del Somontano, de Sobrarbe y de Monegros:

Estoy por completo identificado con vosotros en apreciar la necesidad apremiante de llevar a cabo, con toda celeridad, la obra de los Riegos del Alto Aragón.

El año 1909 se comenzó a pensar en este magno proyecto. Lo concibió un ingeniero malogrado, cuyo nombre forzoso es recordar aquí, para rendirle un tributo que es de justicia: Izquierdo. A fines de 1912 estaba ultimado concienzudamente un proyecto. Tras un esfuerzo titánico de solidaridad, se consiguió la Ley de 7 de Enero de 1915, que contenía un mundo de esperanzas, un caudal abundante de promesas.

Estamos en 1934 y, aunque hemos visto trocados en realidad muchos extremos de aquel proyecto que parecía calenturientos desvarios [falta, todavía tanto...! Tanto que ya puede casi asegurarse que es imposible que en 1940 se haya dado cima a obra tan colosal y gigantesca, digna del pueblo de Costa. Y, si es así, quedarán incumplidos los derechos que otorgara al país la ley de 1915, que la unión de tan esforzadas voluntades logró obtener.

Para que, en la medida de lo hoy factible, se cumpla dicha ley; para que no se acumulen, sobre las sufridas hasta ahora, nuevas moratorias, tristes y dolorosas; para que el año 40, sino todo el primitivo proyecto, podamos ver siquiera realizado cuanto posible sea, precisa que el país despierte de nuevo, precisa que el país vuelva a aquella fusión admirable de entusiasmos en que vivió en los años 13 y 14, gracias a la cual consiguió cuanto se propuso. Si aquel anhelo común, si aquella comunión de afanes hubiera seguido latiendo, del mismo modo que se consiguió «nuestra ley», se hubiera conseguido también su escrupulosa y total realización.

Para conseguir tan legítimo afán no debéis prestaros, con la buena fe y la ingenuidad con que lo hacéis, a ser juguete de mezquinas pasiones políticas. Os lo dice quien, con una concepción honrada, no admite otra política que la que se cifra en la satisfacción y defensa de los altos intereses de nuestra noble y sufrida provincia. No permitáis que se juegue con vuestros intereses sacratísimos. No debéis consentir, en modo alguno, que haya quien los vilipendie empleán-

dolos como pedestal para crearse una artificiosa y falsa posición política.

No lo consentáis porque, de consentirlo, en 1940 continuaréis viviendo en vuestra noble pero estéril estepa, en lugar de vivir en un frondoso y fecundo vergel, como lo tenéis ya bien merecido.

Pero os he de decir más. Quiero decirlo, sino debéis permitir que ninguno de vuestros paisanos explote vuestra buena fe, tampoco debéis tolerar que el Poder público juegue con las nobles aspiraciones, mejor, con los legítimos derechos que habéis ganado en buena y heroica lid. Y esos Poderes han de dar cuenta, han de explicar a la zona, con pocas pero claras palabras—están en la obligación de hacerlo—por qué esas dilaciones en la construcción de «nuestro acueducto»; en virtud de qué causas se rechazó un proyecto (a pesar de haber sido aprobado por el entonces Consejo de Obras Públicas) para sustituirlo por otro que por lo visto no ofrece las garantías debidas, ya que ha de ser objeto de una prueba que muy bien pudo realizarse en los años transcurridos.

Prescindamos de los informes oficiales y preguntemos:

¿Es que el primero no era realizable? ¿Se sabe, acaso, si este segundo lo es? Al país, a vosotros, asambleístas, hay que reconocer el derecho a que se os dé, de todo esto, una explicación breve, franca y clara; una explicación a lo aragonés. Y si no se os da espontáneamente, yo me ofrezco para pedírsela al ministro en las Cortes; porque entiendo que es un derecho que os asiste y porque creo que nosotros tenemos allí esa misión, la de ejercitar en vuestro nombre vuestros propios derechos.

En cuanto al Canal del Cinca, ya vosotros sabéis que, al proyectarse el Canal de las Bardenas, con posterioridad al proyecto de Riegos del Alto Aragón, se hizo a base de traer por medio de aquel Canal parte del agua del río Aragón a la obra de los Riegos. Con lo cual, la parte del primitivo proyecto referente al Canal del Cinca habrá de variarse. Pero dicho Canal deberá también ser construido (con otro proyecto distinto del primitivo) porque, aunque no sea tan preciso para alimentar el de Monegros, sí lo es, con precisión indiscutible, para regar gran parte del Somontano, que también tiene derecho perfectísimo a ser regado, derecho que todos debemos reconocer.

Para ver cumplidos todos esos anhelos y realizados todos esos proyectos me tenéis a mí personalmente, a vuestra disposición. Que esa es la única política que cabe. Que esa es la política que Costa preconizó.

JOSÉ MONCASI SANGENIS.

## OBSERVACIONES

## Veneno en dorada copa

Toda cuestión social presupone una económica; si ésta es holgada o al menos suficiente, aquélla no respira; pero, si la vida se hace imposible o raquítica, y más si unos comen y otros ayunan, entonces la social se agudiza y rebela, de tal suerte, que en cada ciudadano hambriento y necesitado, podemos contemplar ya un implícito y futuro socialista.

Una ojeada sobre la sociedad moderna y veremos cuán certero apunta León XIII en su famosa «Encíclica», cuando entre otras causas del mal, señala «el haberse acumulado las riquezas en manos de pocos y empobrecido la multitud»; y por lo que a obreros toca, «la mayor opinión que de su propio valor y poder han concebido».

Se ven efectivamente fortunas inmensas, y en cambio la pequeña propiedad, que sería un muro de contención, está llamada a desaparecer, resultando cada día

más apremiante e insostenible la vida de los de abajo.

El obrero, a quien doctrinas disolventes han robado la fe y esperanza en otra vida, el mejor talismán para contenerlo, puesto ya por el hambre en trance de desesperación, se pregunta y dice:

«¿Por qué esa desigualdad e injusticia social? ¿por qué no he de ser rico yo también? ¿por qué no he de poseer mi auto, frecuentar cines y salones, y sentarme en mesa opípara como ellos?»

Fruto de esa desesperación es el odio mortal reconcentrado en su pecho, dispuesto a estallar, con sólo aplicar la chispa.

Hé ahí precisamente lo que el socialismo sabe explotar a las mil maravillas; ese estado de ánimo del obrero.

Quien lea su Prensa verá cómo excita y alienta ese odio contra el capitalismo; vomita frase para tender el lazo; ni hay en el socialismo otra solución que la *lucha de clases*; como si el odio pudiera nunca ser aglutinante y unir extraños, sino al contrario separarlos más y destruir.

La Prensa mundial socialista repite una y mil veces al oído de los obreros el grito de la serpiente: «seréis como dioses», es decir, seréis como los ricos, porque tenéis los mismos derechos que

## LO QUE DICE LA PRENSA

## LA NACION

Se ocupa de la actuación periodística del diario «Luz». Este, según una información publicada por «El Socialista»; ha pasado a ser órgano del exministro de la Gobernación don Miguel Maura mediante un financiamiento mensual de personas que están a su lado. Era de presumir—añade—que por poca que sea la seriedad política del señor Maura, su nuevo órgano de expresión tomaría el rumbo hacia zonas más templadas. «Pero no ha sido así. El

señor Maura, por lo que se advierte, vive unas horas de despecho y rebeldía incontentibles». «No se concibe de otro modo la campaña de desencanto revolucionario a que se entrega «Luz» desde que lo inspira Miguel Maura.» «El número de anoche era incendiario (y no nos referimos a la quema de los conventos).» Por fortuna, termina diciendo, ha de influir muy poco en la opinión y en la actitud del país. Pero, ¿con elementos así podría salvarse España?

## Pro Riegos del Alto Aragón

## CARTA ABIERTA

A don José Romero, diputado a Cortes.

Mi distinguido amigo: En LA TIERRA de hoy, y en el artículo «A los canalistas», por S. S. suscrito, con gusto y sorpresa tengo que ratificarme en un todo en las manifestaciones que os hice».

Digo «con gusto», porque para mí esta ratificación desde la Prensa viene a ser una especie de juramento que obligará a usted al cumplimiento de su palabra comprometida el domingo, y, en caso contrario, será motivo más que suficiente para que nosotros, engañados, nos veamos en el trance de retirar nuestra confianza y, por ende, la representación que de nosotros ostenta.

Y «con sorpresa» dije, porque, efectivamente, no estamos acostumbrados a esplendidez semejante por parte de los «bien llamados políticos» que hasta hace poco tiempo nos habí n representado; mas fué tanto el calor que en sus palabras su señoría puso, y son tales el efecto y el agradecimiento que para su persona en este pueblo guardamos, que apesar de que llevamos tantos años de engaño tras engaño, logró de lleno convencernos; mas tenga presente, señor Romero, y ello no le extrañe, que si en los Presupuestos del Estado cuya discusión está próxima, esta misera y hambrienta zona nada consiguiese por falta de entusiasmo y decisión de nuestros representantes en Cortes, yo, que, como he dejado entrever anteriormente, guardo, respecto a nuestros diputados, mi más profunda gratitud para algunos y mis mayores respetos para todos, sería el primero en recorrer los pueblos de la zona regable para pedir a todos un voto de censura para todos ustedes y la retirada de nuestra confianza.

Se lamenta su señoría en su artículo de que no se le invitara a la Asamblea del domingo. La Comisión organizadora sabrá, de seguro, por qué lo hizo, y bien mirado, yo comparto con ella su criterio, ya que así había de resultar, como resultó, algo completamente nuestro, de esta zona paciente, de estas tierras desamparadas que, como muy bien su señoría dice en su artículo, «han llevado con una mansedumbre sin igual su mala ventura».

Además con el proceder de la Comisión organizadora de esta magna Asamblea se ha dado lugar a que se pusiera de manifiesto quiénes son los que «saben acudir al pueblo cuando de éste necesitan, pero no saben llegar hasta él cuando de ellos el pueblo está necesitado». ¡Buena nota sabrá la zona tomar de quienes así se comportaron!

«Se criticó en la Asamblea a los políticos...», continúa en su artículo. ¿Cómo no, si la mayor parte de ellos—y no digo todos por si hubiese que hacer alguna excepción, que no creo—solamente durante el período electoral se acordaron de nuestra desventura? ¿Es que acaso hicieron ellos algo más que no escuchar los aldabonazos que a su puerta dimos?

¡Qué harta está la zona, señor Romero, de oír de boca de los representantes que hasta ahora ha tenido, ese «¡madre te debo!» con que le han respondido cuantas veces le han escuchado!

Y prosigue S. S.: «...pero espero nos haréis la justicia de que nada puede imputárenos a los agrarios en esta cuestión, ya que sólo llevamos vuestra representación desde hace poco más de dos meses.»

Efectivamente, yo le aseguro que sabremos hacerle la justicia que merezcan. Hasta hoy repito a su señoría que, por sus palabras solamente agradecimiento a su persona guardamos y adviértelo, al mismo tiempo, que de la conducta de ustedes dependerá la nuestra.

Yo por mi parte sé decirle—y como yo piensan muchos—que si, como el domingo nos dijo y hoy ratifica en la Prensa, pone a disposición de la zona su acta, su persona y su vida, podrá en cualquier ocasión disponer del voto, de la persona y de la vida de su afmo. s. s.,

ENRIQUÉ EZQUERRA,

Maestro nacional de Castejón de Monegros.

14 de Febrero de 1934.

## INFORMACIONES

Destaca como nota saliente en la actualidad política la propuesta del ilustre Presidente de la Cámara don Santiago Alba, con que pretende llegar a un armisticio de las fuerzas políticas en lucha para ir a la aprobación de determinadas leyes sociales. «Suenan sus palabras entre estampidos de disparos, crepitar de incendios y explosiones de bombas; pero aun así son tan nobles y claras sus palabras que su eco ha de llegar a todas las conciencias».

Reconociendo esa nobleza del intento del señor Alba asegura que no es posible «no se pondrán de acuerdo para una buena obra aquellos a quienes la buena obra realizada destruiría en todos sus propósitos y en todas sus ambiciones, y no puede esperarse que trabajen por rehacer a España quienes sólo de sus escombros pueden formar pedestal».

## LA EPOCA

En su sección «Ecos del día» pone de relieve cómo al referir la serie de hechos delictivos que se vienen sucediendo en España, a sus autores se les denomina con el nombre de «revoltosos», en lenguaje «convencional y tímido de Prensa y son profesionales de la delincuencia y la barbarie que enlóbreguen la vida pública española».

## EL SIGLO FUTURO

Como puntos que señalan la finalidad revolucionaria que se busca en España cita las opiniones del señor Castrillo quien «prevé en España un estadillo castrófico como el de Austria». El Gobierno tampoco ignora los propósitos; el mismo Lerroux dice que los sucesos ocurridos en Castro Caminos y Ventas han sido «estratégicos tanteos».

Pone de relieve el estado de descomposición social que vive España, la intranquilidad que en ella domina de continuo. Insiste en que a la luz del día se está preparando un golpe revolucionario y dice que no debía llegarse a la represión, sino evitarla antes de que se produzca.

## LUZ

Unos comentarios amplios, muy amplios, a las gestiones del Presidente de la Cámara don Santiago Alba para conseguir de los grupos parlamentarios un alto en las luchas y poder discutir y resolver asuntos de índole social que tienen gran interés.

Elogia la actitud de Alba, le supone la mejor intención en su acto, pero ello es subrayar, sin quererlo, el fracaso del Gobierno y de las Cortes. Y a su gusto (que es el de Maura) da una interpretación muy pintoresca a unos trozos del plan trazado por el señor Alba.

Termina afirmando que el llamamiento del Presidente de las Cortes viene a herir con fuerte lanzada el escasisimo resto de prestigio de que todavía, podían disponer el Gobierno actual y las Cortes.

La solución: Maura Presidente del Consejo, ¿no?

## EL SOL

La nota dada por el ministro de Obras Públicas sobre los trabajos que se hacen en dicho Ministerio buscando la solución del paro obrero dice el periódico madrileño que viene a interpretar fielmente sus excitaciones al Gobierno para poner en ese sector la máxima actividad.

## ¡LABRADORES!

¿Queréis ahorrar dinero?

Comprad cebada a FRANCISCO BRUNET, de GRAÑEN

## MODAS

Inés Merigó

García Hernández, núm. 62, pral.

## Miscelánea

En la «revolufia» socialista austriaca ha habido más de doscientos muertos, pero no ha caído ninguno de los líderes que, con dinero abundante, han huido a Checoslovaquia.

Y ante estos hechos, el camarada estuquista (a) «el Lenin español», antiguo consejero de Estado de la monarquía, rompe su silencio a última hora (la hora de armarla) y dice: «el socialismo no tiene otra salida que la lucha decidida contra el fascio. (¿Y a la salida por Hendaia?)»

Y tras el Caballero Largo dice W. C. (léase Wenceslao Carrillo): «los socialistas españoles nos hallamos perseguidos y nos hallamos dispuestos a combatir los avances fascistas, aun a trueque de perder en la pelea, porque preferimos la muerte a la derrota.»

Con Napoleones así, tiene razón el señor Indalecio, marqués de Ajos y Cebollas: «el triunfo es seguro».

Y ya verán ustedes cómo ninguno de ellos huye a Checoslovaquia, ¡quién!, y cuando llegue el momento, el héroe de Casorro será una cafetera rusa comparado con cualquiera de ellos.

¡Cualquiera es capaz de contener la bravura de un Cordeiro, de un Saborit, de un Fabra Ribas, de un Besteiro, de un Prieto, de un Teodomiro, etcétera, etc.!

Por eso, porque se reservan para el día grande, para la hora heroica, ahora «se dejan acompañar de policías»; pero cuando llegue el momento.

«Van a ser el asombro del mundo entero.»

Los periódicos de París hacen constar que desde hacía quince años no se había visto la gran capital privada de periódicos, como lo estuvo, por imposición de los socialistas, el anterior martes.

Esperan que ante la reacción surgida en el pueblo, esto no vuelva a suceder.

En España no se publican periódicos el 1.º de Mayo—ni funcionan «metro», «taxis», ni tranvías—por imposición de los socialistas, desde que disfrutamos de la República.

¿Cuándo va a reaccionar aquí el pueblo?

## Olimpia

Mañana, domingo: Gran éxito de la comedia musical Paramount, EL HIJO IMPROVISADO, con Fernand Gravey y Florelle. Hablada en español por dobles.

## Suscríbase V. a LA TIERRA

## Academia de Corte de París

Sistema LIZARRITURI

Dirigida por la señorita

EMILIANA ARAGON

Profesora diplomada por la autora en Madrid

Se concede previo examen título profesional

UNICA EN HUESCA

Informes: P. Huesca, 1, principal

## Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista

de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de García Hernández, 12 Huesca

## Academia de Corte Parisiense

SISTEMA VILLACAMPA

Dirigida por la señorita

Julia Villacampa

Se concede, previo examen, título profesional

Se darán lecciones particularmente

Lanusa, 1, pral. 1.ª Unica en Huesca

## A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oído

Es profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa de Galán, 27, 1.ª HUESCA